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Acta de Sesión Ordinaria  

Consejo Consultivo Regional del Medio Ambiente 

Región de Aysén 

 

1. Día   : miércoles 03 de agosto de 2022 

Hora   : 17.00 horas 

 Lugar de reunión : VC/ Plataforma TEAMS 

 

2. Asistentes (5/6): Nómina consejeros/as asistentes a la reunión: 

 

REPRESENTATIVIDAD ORGANIZACIONES INTEGRANTES ASIST. 

 

 

UNIVERSIDADES 

 

Universidad Austral 

(Campus Patagonia) 

Mónica Mora - 

   

 

ONGs 

Cicleayque Florencia Benítez   

ONG de Desarrollo AUMEN 

o Eco de Los Montes 

Javiera Cisternas   

 

ORGANIZACIONES 

EMPRESARIALES 

Cámara Chilena de la 

Construcción 

Pablo Carrasco    

Corporación de Desarrollo 

Productivo del Litoral de 

Aysén-CORPAYSEN 

Margit Velozo   

ORGANIZACIONES 

SINDICALES 

 

 

 

 

 - 

  - 

MINISTERIO DEL 

MEDIO AMBIENTE 

Seremi del Medio Ambiente  Julián Cárdenas Cornejo   

 

 
3. Dirige la sesión: Julián Cárdenas Cornejo – Secretario Regional Ministerial 
 

4. Secretaria Técnica: Ana I. Velásquez Fuentealba – Profesional EDUPAC  

 
5. Participa la encargada de Calidad de Aire y Cambio Climático de la Seremía del 

MMA, Jimena Silva Huerta. 

 

6. La Consejera Mónica Mora no asiste. Se excusa indicando que la Universidad 

Austral, a la que representa, se encuentra en paro, por lo que, según lo indicado 

por ella, no corresponde sumarse a la sesión. 

 
7. Temas abordados: 

 
          SEREMI MMA 

 Agradece participación de las consejeras Javiera Cisterna y Florencia Benitez 

en el “Taller Regional de la Estrategia de Desarrollo de Capacidades y 

Empoderamiento Climático”, el 19 de julio. 
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 Informa que se cerraron las postulaciones al cuerpo colegiado para completar 

los cupos destinados a la academia y a organizaciones de trabajadores. Aclara 

que comenzó la etapa de evaluación. 

 Recuerda que se les compartió a los integrantes del cuerpo colegiado, vía 

correo electrónico, la Estrategia de Desarrollo de Capacidades y 

Empoderamiento Climático y que, si consideraban necesario hacer 

observaciones al documento, estas eran bienvenidas, habiendo plazo hasta el 

10 de agosto. También hizo hincapié en que, si requieren una sesión 

extraordinaria y compartir con el profesional que está a cargo de esta 

temática, se estará atento. 

 Se plantea la elección de presidente/a y secretario/a para el cuerpo colegiado, 

quienes fungirían esta función hasta septiembre de este año. 

 

PROFESIONAL MMA AYSÉN JIMENA SILVA H. 

 Realiza presentación sobre el Plan de Descontaminación Atmosférica de Puerto 

Aysén: marco normativo, datos de calidad del aire de la localidad, descripción 

proceso de elaboración, expediente público y declaración de zona saturada. 

 

8. Varios:  

 
- Pablo Carrasco: 

 ¿Hay zona rural afectada dentro del polígono considerado en Puerto Aysén? Si 

es así, hay que informarle al municipio. 

 

- Jimena Silva: 

 El polígono fue propuesto considerando la expansión en Puerto Aysén. 

 

- Margit Veloso: 

 El polígono no incluye el sector rural. La declaración de zona saturada influye 

en el desarrollo de la ciudad. 

 

- Javiera Cisternas: 

 ¿El comité operativo es transdiciplinario? Y el análisis técnico económico 

¿considera la evaluación social de los proyectos? 

 

- Jimena Silva: 

 Este plan será analizado, evaluando costos y beneficios del plan por el 

Departamento de Economía Ambiental del Ministerio del MMA. Hay medidas 

que son difíciles de evaluar. 

 

- Javiera Cisterna: 

 ¿Estarán disponibles los estudios e información que presentar, para que 

podamos revisarlos? 

 

- Jimena Silva: 

 Estarán disponibles en el estudio. Todos los documentos relacionados son 

incorporados en el expediente público asociado a este plan y están disponibles 

enhttps://planesynormas.mma.gob.cl/normas/expediente/index.php?tipo=busqueda
&id_expediente=940229. 

 

 

 



Consejo Consultivo Regional del Medio Ambiente 
Región de Aysén  

3 

 

 

- Pablo Carrasco: 

 Creo que en Coyhaique no se están fiscalizando los humos visibles. Entiendo 

que hay gente que no tiene otra opción para calefaccionarse. Ya preguntamos 

a Salud para que nos informe sobre la fiscalización. Falta garrote con los 

humos en Coyhaique. La institucionalidad que existe debe hacer funcionar la 

fiscalización. 

 

- Margit Veloso: 

 Como la leña no es biocombustible, es difícil fiscalizar. El Estado no puede 

intervenir. En el caso de Aysén, tenemos estufas a pellet para arriendo y nos 

han estado vendiendo pellet de manera controlada. 

 

- Jimena Silva: 

 Estamos en conversaciones para desarrollar un estudio regional con medidores 

de bajo costo que nos permitan tener una idea de lo que pasa en otros puntos 

de la región. 

 

- Pablo Carrasco: 

 Tal vez debiesen presentar un FIC para conseguir los recursos. 

 

- Julián Cárdenas Cornejo: 

 Salud y la SMA tienen competencias distintas. Se le informa a Salud para que 

ellos constaten. De ahí la importancia que en el PDA Aysén debe quedar claro 

qué harán y quién lo hará. Es muy difícil tener estaciones de monitoreo en 

toda la región. Con Jimena coincidimos que es importante y estamos armando 

una estrategia regional de calidad del aire, entender qué ocurre y si se replica 

a nivel. El estigma de ser una ciudad contaminada es fatal, de ahí implementar 

mediciones de bajo costo y llegar donde no hemos llegado es muy importante. 

Idealmente queremos actuar con las medidas de descontaminación que ya 

conocemos antes de que las localidades sean declaradas zonas saturadas, 

promover una política preventiva y no reactiva. 

 

- Florencia Benitez: 

 La educación es muy importante. ¿Existe coordinación con las JJVV por 

ejemplo? Se construirán más casas en este período. Casas bien aisladas son 

una solución a la contaminación. 

 

- Javiera Cisterna: 

 Yo pensaba lo mismo. Abrigar la casa es importante. Pero si pensamos que 

existe un gran número de viviendas no regularizadas y sin recepción 

municipal, ¿cuál es el porcentaje de casas que pueden acceder al aporte del 

MINVU? 

 Requiere información de seminario realizado el año 2021, en el mes de 

diciembre. 

 

- Jimena Silva: 

 Tenemos un estudio que se aplicará en Puerto Aysén y Cochrane en temas de 

mejora de vivienda. 

 

9.  Acuerdos: 

 

- Próxima sesión: miércoles 31 de agosto – 17.30 horas (online). 

- Tema: Humedales urbanos. 

- A solicitud de la consejera Javiera Cisternas, se remitirá información semanal de 

actividades que esté desarrollando la seremía del MMA Aysén. 
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9.1. La próxima sesión ordinaria se realizará el miércoles 31 de agosto, a las 17.30   

horas, por Plataforma Teams. 

 

9.2. El Seremi del Medio Ambiente Región de Aysén, Julián Cárdenas Cornejo, da fe de la 

asistencia de quienes no pueden firmar y queda en acta esta situación ya que se ha 

acordado sesionar de manera virtual, considerando adicionalmente la alerta sanitaria que 

aún rige.  

 

9.3. Los y las integrantes de este cuerpo colegiado entregan su aprobación de manera 

remota a la presente acta. 

 

 

Se da término a la sesión a las 18.16 horas. 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

           Cámara Chilena de la Construcción 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Corpaysen 
 

 

ONG Aumen O Eco de los Montes                                               Cicleayque 

 
 
 
 
 
 

               Seremi (S) del Medio Ambiente                                 Profesional 
                       Región de Aysén                                     Seremi del Medio Ambiente Aysén 

 


